

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XLV PERIÓDICO INDEPENDIENTE NUMERO 20.069
TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, su provincia y en toda Andalucía un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península un mes, tres pesetas; un trimestre, cuatro pesetas.—En el extranjero semestral, treinta y seis pesetas.—(Las de fuera, por correo aéreo).—Número suelto, diez céntimos.
TARIFA DE ANUNCIOS.—Océanos y de espectáculos por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: en 1.ª plana, 15 pesetas; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50 pesetas; en 4.ª, 5 pesetas.—Los demás anuncios cada centímetro de altura: en 1.ª plana, 8 pesetas; en 2.ª, 5; en 3.ª, 3; en 4.ª, 2.
TARIFA DE COMUNICACIONES.—De dos a diez palabras por línea, a juicio del Director.

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30 — Viernes 2 de Febrero de 1923 — Apartado Correos, núm. 56 — No se devuelven los originales

LA VIDA MUNICIPAL

Las aguas potables

El señor Navarro Senderos anunció que traía a la Alcaldía, como punto fundamental de su programa, la pronta y eficaz resolución del problema de las aguas potables, que, sin disputa, el más importante y urgente de todos los que pesan sobre la vida de la ciudad. Y no fue prematura la satisfacción que estos plausibles propósitos llevaron a nuestro ánimo, impulsándonos a dirigir al nuevo alcalde una salutación optimista.

No ha querido el señor Navarro Senderos demorar la ejecución de sus planes. Por el contrario, ha tenido a bien demostrar su diligencia y buena voluntad, llevando al Cabildo una interesantísima propuesta, que fué acogida muy favorablemente. Quiere decir esto que el alcalde está convencido de que los hechos son más importantes que las palabras, y hacia las realidades se encamina desde el primer momento, practicando la virtud de la actividad, que es, desde luego, un factor decisivo.

¿Qué hemos de decir que no se hayan dicho ya todos los granadinos al conocer la proposición del señor Navarro Senderos? El alcalde lleva un plan de canalización de las aguas potables a la segunda sesión municipal que preside. No cabe mayor diligencia. Y ello significa que el señor Navarro desea que su gestión sea provechosa, dedicando sus iniciativas y sus actividades a la solución del trascendental problema de las aguas, que viene siendo desde hace muchos años la más abrumadora pesadilla de la ciudad.

Ya lo dice muy afinadamente el señor Navarro Senderos en el preámbulo interesantísimo de su proposición: «Es un deber ineludible de esta Corporación municipal proceder inmediatamente a que el abastecimiento de aguas potables se haga en condiciones de salubridad e higiene; constituye una responsabilidad moral para el Ayuntamiento, no dar preferencia a la solución de este problema, que sin duda alguna es el más importante de todos los que puedan presentarse a estudio y discusión de los señores concejales.»

Y como esto es así y el alcalde ofrece al Ayuntamiento una solución concreta y práctica, afrontando el problema con un buen sentido de las realidades, nos parece que ha llegado la hora de librar a Granada de la tremenda pesadilla de las aguas impuras, borrando la vergüenza de un régimen de abastecimiento refrito con la salud y con el decoro de nuestra ciudad. Ha venido, pues,

el señor Navarro Senderos con su buen deseo, con su actividad y con su competencia a confirmar todos nuestros optimismos.

La solución propuesta por el alcalde, y que ahora va a estudiar la Comisión de Fomento, nos parece inspirada, desde luego, en un buen sentido de las posibilidades y en un exacto concepto de las realidades granadinas. Tiende a construir inmediatamente los canales para la conducción de las aguas que en la actualidad discurren por las acequias de Aynadamar, del Cadí y de Santa Ana, y los Depósitos necesarios para comenzar después las obras de distribución. Y a este fin propuso al Cabildo la adquisición de algunos indispensables acuerdos encaminados a dar pronta efectividad al proyecto.

La enorme trascendencia de la obra, reconocida por el Cabildo, nos exime de dirigir exaltaciones al Ayuntamiento. Hay que estudiar este asunto con verdadero cariño, poniendo todos su buena voluntad en favor de Granada. Se trata de un problema decisivo para el progreso de nuestra ciudad y, por lo tanto, no debe faltar la colaboración entusiasta de las distintas fracciones municipales. Granada sabrá mostrar su gratitud a quienes resuelvan esta vital cuestión.

El señor Navarro Senderos cumple de este modo el compromiso adquirido con la opinión granadina. Quiere hacer las cosas con serenidad y con sentido práctico. Y nosotros, al registrar este interesantísimo aspecto de la vida municipal, deseamos, en bien de Granada, que el alcalde vea realizados plenamente sus loables proyectos.

Llevó también el señor Navarro al Cabildo último, una iniciativa que es justo registrar, aunque sea muy someramente. Nos referimos a la erección de un monumento al venerable Padre Manjón, ilustre fundador y sostenedor de las Escuelas del Ave María.

La idea cuenta, sin duda, con el entusiasta aplauso de todos los granadinos. La figura de don Andrés Manjón es una de las mayores glorias de Granada. Y el proyectado homenaje es lo menos que Granada puede hacer en favor del virtuoso y sabio sacerdote que ha fundado un régimen pedagógico de renombre universal. Nos asociamos, pues, de todo corazón a esta feliz iniciativa, en cuya realización colaborarán sin duda todos los hombres de buena voluntad.

Emérides granadinas

Del libro de don Luis Morán Terry 2 de Febrero de 1923

1546.—Recibe el grado de Bachiller en Filosofía en esta Universidad, el famoso negro Juan Latino, maestro de Gramática cuya cátedra desempeñó en nuestro centro docente más de cuarenta años, aun estandoiego, hasta el año 1580 en que murió. El maestro Juan Latino, faro del suelo granadino, fué fruto del amor del capricho del Gran Capitán con una esclava negra; nació en el año 1515 y sus restos deben reposar en la iglesia de Santa Ana.

1810.—Los franceses entran en Alhambra, después de alguna resistencia alentada por un fraile del Carmen llamado Muñoz, matando despiadadamente a hierro y fuego y dejando las calles sembradas de cadáveres. Perecieron a manos de los invasores 86 personas, entre ellas dos mujeres y diez eclesiásticos, siendo notable de ellos el párroco señor Cobreros, y de los seglares don Francisco Raya Vinuesa, síndico del Ayuntamiento, y don Alonso León y Corral, magistrado benemérito. Además, fueron apesadumbrados por la soldadesca y condenados a muerte el corregidor don Blas Yáñez, el rico propietario don Juan Toledo, D. Antonio María Arroyo, don Andrés Vinuesa y don Francisco Prada, quienes debieron su salvación al coronel de dragones, y al alcaide don Francisco Morán. Como premio de la tregua de manzana, impuso el coronel una contribución instantánea de 400 onzas de oro, que recolectaron de casa en casa. D. Juan Toledo y sus compañeros presos.

1810.—El general en jefe D. Horacio Sebastián ordena al Real Acuerdo que se practique un desarme general en toda la provincia, y que no se admitan dentro de ella soldados armados del ejército español insurreccional.

1810.—La Gaceta de Granada inserta una orden del general Sebastián disponiendo que ningún fraile pueda habitar en otro punto que el de su nacimiento, y que pasados quince días no podrían usar otro ropaje que el de los eclesiásticos seculares.

LA DIRECCIÓN DE "EL LIBERAL"

Se ha encargado de la dirección de nuestro querido colega el popular periódico madrileño "El Liberal", el prestigioso y antiguo periodista don Roberto Castrovi, que es, sin disputa, una de las más altas reputaciones nacionales.

El señor Castrovi, hombre de levantados y puros ideales, tiene una historia periodística verdaderamente ejemplar y es una de las más grandes figuras del periodismo español. Su actuación brillantísima de muchos años, le ha conquistado un sólido y envidiable prestigio, y una personalidad autorizada y perfectamente definida en el campo de la Prensa.

Al frente de "El Liberal" realizará seguramente el señor Castrovi una admirable labor que acrecentará la popularidad de nuestro querido colega.

Asociación de Funcionarios Municipales

En la Junta general celebrada por esta Asociación la noche del día 31 de Enero último, para la renovación de cargos de la directiva según determina el artículo 32 del reglamento, fueron reelegidos los señores don Enrique Durán, vicepresidente; don Ildefonso Muñoz de Mesa, vicepresidente; don Carlos Afán de Ribera, bibliotecario y don Adolfo Guerrero, vocal; nombrándose para los cargos vacantes los siguientes: don Juan Manuel, contador; don Constantino Ruiz Carnero y don Juan Rodríguez, vocales; quedando constituida la directiva en la forma siguiente:

Presidente, don Francisco Rico y Rico; vice, D. Enrique Durán y Sanguinetti; don Enrique Parro Puga; contador, don Juan Manuel; vice, don Angel Nota; secretario, Miguel Góm y López; vice, don Ildefonso Muñoz de Mesa; bibliotecario, don Carlos Afán de Ribera; vocales: don Mariano Páramo Jiménez, don José Montero Gallegos, D. Constantino Ruiz Carnero, don Antonio Muñoz García, don Adolfo Guerrero y don Juan Rodríguez.

Caja de Socorros Mútuos
También se celebró Junta general extraordinaria de esta Sociedad, para proceder a varias modificaciones del Reglamento de la misma, acordándose aplazarla para el próximo sábado 3 del corriente, a las seis de la tarde, y a las diez de la noche de este día concurrir a dicha Junta por ser de gran interés los asuntos a tratar.

Un libro sensacional de Marruecos

Las inmundicias de Marruecos. El escándalo del millón de Larache. (Datos, antecedentes y derivaciones)

Acaba de ponerse a la venta en todas partes este libro sensacional, original del conocido periodista granadino, cronista de la campaña, LOFFZ RIENDA, que demuestra cómo se administran los millones que España envía a África.

La estatua a don Miguel Moja

Suma anterior 5.313,55

Don Antonio Urbano Fernández 2,50
Don Enrique Parro Martín 0,50
Don Miguel Navarro Ortega 0,25
Don Joaquín García Castillo 0,25
Don Ricardo de la Peña Montero 0,25
Don Juan Mendoza Puga 0,25

Total 5.317,05

CUADROS DE LA GUERRA

El supremo dolor

Cuantos en el campo tenían un ser querido en aquellos días tristes del desastre y no los vieron retornar, fueron al muelle a esperar, a ver si entre los prisioneros llegaba el hijo, el padre, el marido, el hermano, tanto tiempo esperado. El triste cortejo de los prisioneros cuyo lamentable aspecto evocaba todas las amarguras del cautiverio; desfilaba lentamente por entre la masa humana del público que salió a darles la bienvenida.

Las madres que no veían a sus hijos entre los redimidos, tenían en sus miradas el brillo y el extravío de la demencia; la que lo encontraba lanzaba un grito desgarrador y abrazaban al hijo con vehemencias delirantes, hasta que el llanto se desbordaba o una aguda crisis nerviosa, ponía fin al abrazo interminable.

Cuando todos los cautivos desfilaban, cuando en el barco que los traía no quedaba más que el cadáver momificado del infeliz soldado Vicente Esteve Muñoz, muerto al llegar a Melilla, las madres, esas pobres madres que acudieron al muelle por si lo que fue amor y vida de su corazón llegaba, al ver que no venía, al tener la brutal y desconcertadora evidencia de que todos sus anhelos se habían devanado y todas sus esperanzas estaban malogradas por el desengaño real y triste, la desesperación puso un ramo de locura en sus almas flageladas tan sin piedad y el dolor inmenso, ese dolor que por ser tan grande, cabe únicamente en el corazón de las mujeres que son madres, puso ante nuestros ojos escenas inenarrables, y llevándonos en la retina la visión del martirio sin consuelo, abandonamos el muelle y calle arriba nos fuimos acompañando el cadáver del soldado cautivo, muerto momentos antes del desembarco.

Y mientras la luz cegadora, del sol le arrancaba el secreto de los más vivos destellos a la mudable superficie del mar, los aeroplanos evolucionaban con la gracia rápida de las golondrinas; y las madres que en el muelle quedaron abandonadas a su dolor, seguían con sus gritos entonando la fúnebre canción del amor al hijo perdido, al hijo que no ha llegado, al hijo que no llegará nunca...

CARLOS GUILLEN
Melilla 20-1923

Los turistas yanquis

Como tenemos anunciado, desde anteaer son nuestros huéspedes, 800 turistas norteamericanos que en tren especial llegaron de Sevilla.

Los zozocados turistas estuvieron durante todo el día de ayer, visitando los monumentos de nuestra ciudad. También muchos turistas estuvieron haciendo compras en los principales establecimientos granadinos. Nuestros distinguidos huéspedes marchan a Cádiz hoy en tren especial.

En Nuestro Salvador

Hoy, festividad de la Purificación de Nuestra Señora, a las ocho y media de la mañana, tendrá lugar en dicha parroquia la bendición de candelas, organizándose inmediatamente la procesión con las imágenes de San José y la Virgen del Rosario, que recorrerá el itinerario siguiente: Plaza del Salvador, Alhambra, calle de Panaderos, Plaza Larga, regresando por el mismo sitio a la Iglesia.

Acto seguido empezará la solemne función, en la que será orador don Manuel Medina Olmos, canónigo del Sacro-Monte, y a la que asistirá la capilla de música de D. Julio Vidal. Al terminar se dará a besar el Niño Jesús.

Mosaicos Granada Industrial

Gran Fábrica de selería con presión hidráulica, empleando cemento Lafarge y materiales de primera calidad.

Grandes existencias en selería llana y variados dibujos. Tubos de cemento de diferentes diámetros. Piedra artificial. Filas y fregaderos, etcétera, etcétera.

Exposición, Gran Vía, 51, frente a la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

El Salón Regio

DONDE ENCONTRARA USTED NOVEDADES (-) (-) DE GRAN SENSACION (-) (-)

Cuenta con una calefacción muy confortable, que presta al local la más grata temperatura. El Salón Regio es espectáculo más cómodo, más confortable y más sugestivo de Granada.

COLEGIO MEDICO

Mañana a las seis de la tarde, celebrará Sesión Científica esta Corporación, en su domicilio, calle de Eiviré número 5.

Harán uso de la palabra, el doctor don Enrique Hernández López sobre Consideraciones acerca del tratamiento de las fracturas del antebrazo; y el doctor don Francisco Martín Lagos sobre Luxación lateral del codo con fractura de apófisis odontoides. La entrada a este acto es libre.

Función benéfica

Como dijimos ayer, los alumnos de esta Universidad, aprovechando la actuación en Granada de la brillante Compañía Guerrero-Mendoza, han organizado una función benéfica, para la que han ofrecido generosamente su concurso los ilustres artistas, que se celebrará el próximo lunes día 5, a las cinco de la tarde, en el teatro Isabel la Católica con un brillante programa que oportunamente anunciaremos.

El producto de la función, se destinará al mejoramiento de las Clínicas de este Hospital.

LEA USTED

"Heraldo de Madrid"

Hombre quemado

Procedente de Deifontes, ingresó ayer en el hospital de San Juan de Dios, el que dijo llamarse Fernando Fernández Guerrero de cuarenta y cinco años, que sufre quemaduras en diferentes partes del cuerpo.

Según ha dicho el Fernando Fernández, las quemaduras que sufre se las había producido el aceite que acudieron al muelle por si lo que fue amor y vida de su corazón llegaba, al ver que no venía, al tener la brutal y desconcertadora evidencia de que todos sus anhelos se habían devanado y todas sus esperanzas estaban malogradas por el desengaño real y triste, la desesperación puso un ramo de locura en sus almas flageladas tan sin piedad y el dolor inmenso, ese dolor que por ser tan grande, cabe únicamente en el corazón de las mujeres que son madres, puso ante nuestros ojos escenas inenarrables, y llevándonos en la retina la visión del martirio sin consuelo, abandonamos el muelle y calle arriba nos fuimos acompañando el cadáver del soldado cautivo, muerto momentos antes del desembarco.

El hecho ocurrió hace ocho días en el edificio de Arsenales, término de Deifontes.

El lesionado quedó en la sala de Santa Natalia.

Soldado gravemente herido

A las ocho de la mañana de ayer, ingresó en la Casa de Socorro el soldado de Artillería Juan Alborna Jiménez, de Eoiza, de veintidós años, perteneciente a las fuerzas que se alojan en el cuartel de Santo Domingo.

Fuó asistido de una herida contusa de cinco centímetros de extensión, que le interesó el cuerno abeludado en la eminencia parietal derecha, otra paralela a ésta y a tres centímetros y por encima, de unos dos centímetros de extensión y que le interesó el cuerno abeludado, otra herida contusa de cuatro centímetros de extensión y que interesó partes blandas en la región temporofrontal y probable fractura de la base del cráneo.

Dió herido, fué asistido por el médico de guardia señor Lorenzo.

En una camilla del cuartel y conducido por varios soldados, fué trasladado el herido al Hospital Militar de la plaza, donde quedó en grave estado.

Según nuestras noticias, las heridas que sufre el soldado Juan Alborna, le fueron producidas al ser tirado por el caballo que montaba.

El suceso ocurrió frente al Castillo de Bibataubín.

Tratado teórico-práctico de Análisis Gramatical

Por Pedro Vázquez Trapero Oficial 2.º de Telégrafos

Para oposiciones en los Cuerpos de Telégrafos, Correos etc. Contiene los ejercicios del programa oficial para el ingreso en las Académias Militares. Precio, 3,50 pesetas. De venta en todas las librerías.

En Nuestro Salvador

Hoy, festividad de la Purificación de Nuestra Señora, a las ocho y media de la mañana, tendrá lugar en dicha parroquia la bendición de candelas, organizándose inmediatamente la procesión con las imágenes de San José y la Virgen del Rosario, que recorrerá el itinerario siguiente: Plaza del Salvador, Alhambra, calle de Panaderos, Plaza Larga, regresando por el mismo sitio a la Iglesia.

Acto seguido empezará la solemne función, en la que será orador don Manuel Medina Olmos, canónigo del Sacro-Monte, y a la que asistirá la capilla de música de D. Julio Vidal. Al terminar se dará a besar el Niño Jesús.

Mosaicos Granada Industrial

Gran Fábrica de selería con presión hidráulica, empleando cemento Lafarge y materiales de primera calidad.

Grandes existencias en selería llana y variados dibujos. Tubos de cemento de diferentes diámetros. Piedra artificial. Filas y fregaderos, etcétera, etcétera.

Exposición, Gran Vía, 51, frente a la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

RESCATE DE LOS PRISIONEROS

DE NUESTRO REDACTOR

(Conclusión)

Hubo conversaciones a orillas del Muluya, y se llegó hasta a que autorizadas las gestiones por el Alto mando, a hacer entrega de cinco mil pesetas al moro complicado, para los gastos preliminares.

En primer término, se deseaba la liberación del general Navarro. Había contado con la ayuda de su hermano y con otros amigos y familiares de Beniarriaga, pero esto era demasiado expuesto, por lo visto más factible intentarlo con los jefes y oficiales, y sus narcóticos adormecerían a los centinelas.

Se elevó esta consulta al Alto Comisario, agregando que era preciso depositar en un Banco extranjero, el importe del rescate de los oficiales. El general Burgaste envió un emisario de su confianza, y por unos días se suspendieron las negociaciones.

Había, entonces último los detalles con su hermano Amar Anguita (El Amarito), pero se insistió en que fuese a Navarro a quien se libertase. Había dicho que esto no era posible, y el Alto Comisario se negó a continuar las negociaciones, en términos rotundos.

Pero Amarito necesitaba dinero, y su oficina le instigaba a buscarlo en los prisioneros.

El 23 de Noviembre intentó liberar a los sergentes Vasallo y Moreno Vela del 59, López Amato de Argenciano, Andrés del Disciplinario, Izquierdo del 11 y García Gutiérrez de África y soldados Ramón Ferrer Santiago Mayor.

He aquí el relato que de este intento fuga ómnes de labios del sergento Moreno Vela.

El 24 de Noviembre a las once de la noche, salimos de Ait-Kamara acompañados por el moro Hamedí Harzo (a Chalo), que era uno de nuestros guardianes; los otros tres, uno fué por la, otro ayudó y al otro le tapamos la boca con un turbante y lo llevamos con nosotros, dejándolo libre a mitad del camino.

Catorce kilómetros anduvimos por la montaña aguantando una lluvia copiosa, y a las tres de la madrugada llegamos a la costa cercana a Morro Viejo.

En el camino se nos agregó Amarito y otro moro que lo conocíamos por Coleta.

Entre todos, echamos al agua un bote pero el temporal nos lo echó a pique y no pudimos ponerlo a flote. Ante el temor de que nos pudieran descubrir los moros se opusieron a que echásemos al agua otro bote.

Emprendimos nuevamente la marcha penosísima a pie; seguía moviendo y estábamos cansados hasta los huesos.

Vasallo y Agripino García tenían miedo y no podían andar; los tomamos auestas y nos fuimos a Bocoya, donde a las seis de la mañana llegamos, llamando a la casa de un moro llamado Moreno.

Moreno nos atendió, encendió fuego y nos dió té y comida abundante, dejándonos descansar todo el día.

Amarito y Moreno quedaron fuera vigilando.

El hermano de Habdú llegó a las ocho de la noche.

Ya nos disponíamos a partir, cuando llegó un hermano del Moreno llamado Abd-el-Krim, que para ir a la playa, pidió un fusil al Amarito, diciéndole que iba a reconocer los alrededores para evitar sorpresas.

La sorpresa fué la nuestra, cuando ya con el fusil en la mano, dió una voz y entraron en la casa 25 beniarriagués, que nos rodearon y golpearon con las onlatas de sus fusiles, prendiéndonos y amarrándonos fuertemente, y como a nosotros, amarraron y golpearon a Hamedí y al vigía que se nos unió, llamado Butefá.

Nos volvieron a Axidit y nos pusieron con los oficiales, pero a Vasallo lo llevaron con el general Navarro, al que amarraron con una cadena.

Ya solo en tierra quedaban los oficiales, pero se ha interrumpido la maniobra. ¿Qué pasa?

Viene una gasolinera y en ella Drib Ben-Said, que desde el bote, pide la muleta; pronto la muleta.

Falta la última entrega de dinero. Un millón ochocientos veintidós mil pesetas.

Pero los moros quieren más dinero.

Saben al punto el señor Echevarría y sus acompañantes; el capitán...

«El Defensor de Granada» es el diario que más circula en la Provincia

Sección judicial

Señalamientos para hoy

Sala de lo Civil.—Juzgado de Linares: Don Antonio Gómez Vilchez con la Fundación La Torilla, sobre reclamación por accidente del trabajo; abogados, señores Escobar y Góm; procuradores, señores Góm y López y Navarro; secretario, señor Alonso.

Sala de lo Criminal.—Sección primera. Juzgado de Motril: Contra Antonio Bautista y otro, por hurto; abogado, señor Medina; procurador, señor Cano; secretario, señor Pardo.

El mismo juzgado: Contra José Herrera, por hurto; abogado, señor Oliver; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, señor Pardo.

El mismo juzgado: Contra Miguel Prada, por hurto; abogado, señor Medina; procurador, señor Romero; secretario, señor Pardo.

Sección segunda. Juzgado de Orgiva: Contra Francisco Jiménez Montas, por disparo y lesiones; abogado, señor Oliver; procurador, señor González Gómez; secretario, Sr. Alonso.

Juzgado del Salvador: Contra Gra-

Renuncia

He formulado renuncia de su cargo de fiscal municipal de Guxid, don Manuel Ruiz Martínez.

A su destino

Ha vuelto a encargarse de su cargo el juez de Instrucción del distrito de la Audiencia (Almería), don Manuel de la Plaza Navarro.

Un libro sensacional de Marruecos

Las inmundicias de Marruecos. El escándalo del millón de Larache. (Datos, antecedentes y derivaciones)

Acaba de ponerse a la venta en todas partes este libro sensacional, original del conocido periodista granadino, cronista de la campaña, LOFFZ RIENDA, que demuestra cómo se administran los millones que España envía a África.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

que por no estar anotados en parte alguna, a pesar de estar presos, no habían ido en la primera expedición. Este hecho evidente, como se lleva el servicio carcelario para los moros.

No debe tolerarse que en ninguna cárcel entre un indígena sin que se haga el asiento correspondiente, el motivo por qué se le encarcela, y el juez que entiende en la sumaria.

LUQUE

La venta de objetos artísticos

A pesar de cuantos esfuerzos se vienen haciendo para quitar importancia al asunto escandaloso con motivo de la venta de ciertos objetos de gran valor histórico, como la varja de la Capilla Real, que tenemos dado cuenta a nuestros lectores, el proceso continúa, completándose las diligencias comenzadas por el señor fiscal de S. M., y en las que interviene el juez de instrucción del Sagrario.

Ayer siguieron las declaraciones, prestándolas los demás señores que han intervenido en este asunto, y entre ellos el perito, que dijo valía mil novecientos pesetas lo que se había vendido en cien pesetas, considerando el costo del trabajo, sin tener presente su valor como de la época del siglo XVII.

Anoche a las diez menos cuatro, requirió el fiscal de S. M. señor Crespo a la Comisaría de Vigilancia para que sin pérdida de momento avisaran al juez de instrucción del Sagrario que fuera a conferenciar con él en su domicilio de calle Alhóndiga.

Se ignora lo que habrán dicho con tanta premura el fiscal de S. M. y el juez de instrucción del Sagrario. Ayer se enviaron exhortos a Madrid pidiendo declaración a varias personalidades.

En el Sacro-Monte

Seguendo la tradición costumbrista, ayer se verificó en la iglesia del Sacro-Monte la solemne función religiosa en honor de San Cecilio patrón de Granada.

En representación del Ayuntamiento concurren bajo mazas los tenientes alcaldes don Nicasio Montes Garzón, don Eduardo López Martínez Carrasco y don José Garzón Rodríguez; los concejales don José Antonio Tello Ruiz, don Manuel Pérez García, don Luis Gómez López, don Juan Palacios, don Luis Velázquez, don Eduardo J. Padial Romero, don Ricardo Serrano, don Francisco González Gómez, don Eduardo Cifuentes y don Manuel Baltrán.

En las puertas del templo fueron recibidos dichos señores por los canónigos don Andrés Manjón y don Antonio Montes, por el rector don Diego Ventaja y por los capellanes señores Morcillo, Padilla y Manjón.

Dijo la misa el abad don Francisco Sánchez Sánchez, actuando de diácono don Juan Campos Yedra y de subdiácono don José Ramos.

Actuó de maestro de ceremonias el capellán señor Padilla.

Cantado el Evangelio, ocupó la cátedra Sagrada el canónigo don Manuel Medina Olmos, quien con gran elocuencia pronunció un notable sermón, describiendo la vida de San Cecilio obispo y mártir.

Los comisarios señores Garzón Rodríguez y López Martínez Carrasco repartieron los acostumbrados ramos de flores y hojas de incienso.

Los canónigos obsequiaron con un banquete a los concejales, cuya comida se verificó en el Salón de la Abadía.

Aprovechando el día espléndido subió al Sacro-Monte un gentío enorme que durante toda la tarde estuvo disfrutando del hermoso sol que hacía.

La banda Municipal, durante las primeras horas de la tarde, estuvo ejecutando las más aplaudidas composiciones de su repertorio.

Como es tradicional costumbre, se le permitió al público visitar las cuevas de aquella Abadía.

El Gobernador civil

Conforme anunciamos, anoche, en el rápido del Sur, regresó a Granada el Gobernador civil don Miguel Rived, acompañado de su distinguida esposa doña Francisca Reinos, de sus bellísimas hijas Cándida y Margarita y de su hijo Miguel.

Las muchas simpatías con que cuenta en Granada el señor Rived, pudieron anoche nuevamente manifestarse, pues acudieron a esperarle no solo las autoridades, sino nutridas representaciones de políticos y particulares de la buena sociedad granadina.

Recordamos a la señora de Guadalupe, esposa de don Martín Flores, el alcalde don Eduardo Navarro Senoreros con su secretario particular don Antonio Mesa Vallejo, el presidente de la Diputación don Rafael Díaz, diputado don Vicente Iváñez, concejales don Miguel Fernández Altes, don Ricardo Martín Flores, don Miguel Botella y don Francisco Sánchez Díaz; ex diputado provincial don Alfonso Labella, don Juan Pedro Afán de Ribera, don David Merodio, don César Sebastián, don Juan Damar, don Juan Guadalupe, secretario del Gobierno civil don Carlos Martínez, ingeniero don Juan Santacruz, don Carlos Choly y D. J. Períñez, capitán de Seguridad don Pedro Maestro, comisario don José Reguera, personal del Gobierno civil, Policía y Seguridad, don Carlos Martínez, por la Cruz Roja los señores Oliva y Gutiérrez (don Abelardo), otras muchas personas que sentimos recordar y los periodistas que nosen información en el Gobierno civil.

En el Gobierno. El señor Rived se encarga del mando de la provincia.

Instantáneamente, los señores de Rived marcharon al Gobierno civil, donde les esperaba el gobernador atarico D. Antonio de la Vega, quien a hizo entrega del mando.

Dice el Gobernador interino

El señor de la Vega se despidió de los periodistas, y les dijo que durante su breve actuación ha hecho mucho por la moral granadina, recordando infinitas de novelas porográficas y enviándolas a los juzgados a los efectos judiciales.

El señor de la Vega se despidió de los chicos de la prensa, ofreciéndoles en su cargo actual interino de presidente de la Audiencia.

Habla el señor Rived

Hablando anoche el gobernador civil señor Rived con los periodistas, les dijo que durante su viaje a Zaragoza y al regreso le ha acompañado el ex diputado provincial don Gregorio Abril, pero que se ha quedado ahora en Iznájar por haber recibido noticias de que se encuentra allí enfermo un hijo suyo.

En Zaragoza recibió el señor Rived a la comisión de autoridades de Unastillo, que le entregaron el bastón de mando ofrecido por suscripción popular, y a los que agradeció mucho el acto de sus prisanos.

La política. El ensillado

Preguntado el señor Rived por noticias de actualidad respecto al ensillado, dijo que nada podía decir los nombres por la circunstancia; confirmó que por Loja luchara, con el beneplácito oficial, el señor Chapparieta; y dijo no variaba nada de lo ya dicho en la prensa respecto a los demás distritos.

Conferencias

Como es lógico, durante su estancia en Madrid, el señor Rived ha celebrado varias conferencias con el Gobierno, y sobre todo con los señores García Prieto, Alba, duque de Almodóvar y Chapparieta.

Les ha informado del estado actual de la política en Granada y estado social, que es excelente.

También ha celebrado conferencias el señor Rived con don Pascual Nacher, don Eduardo Estelaz y el señor Suárez Inclán, respecto a los intereses y problemas granadinos.

El Sanatorio oficial

En el mismo tren que el señor Rived, llegaron anoche a Granada, el arquitecto don Amós Salvador, el inspector de Sanidad señor Manjón y otro distinguido facultativo.

Les trae, la designación definitiva de los terrenos para el Sanatorio oficial antituberculoso, que se construirá, bien en Sierra Nevada o en la Alfaraguera.

Brigadas sanitarias

También dijo el señor Rived, que le preocupa mucho el establecimiento en perfectas condiciones en Granada de la brigada sanitaria, y que na de dedicar a este asunto preferente atención y conseguir para las mismas un edificio propio.

Los estudiantes y el Gobernador

Cerca de media noche, llegó frente al Gobierno civil la estudiantina de la Universidad, y los escolares interpararon las mejores obras musicales y cantaron varias canciones y canciones, vitoreando al señor Rived.

El Gobernador estuvo amabilísimo con los jóvenes escolares y se mostró muy satisfecho de la atención de los mismos.

Ha zarpado para Melilla el crucero «Reina Regente» para recoger al señor López Ferrer y la Comisión jaltiana, que se dice que realizará una misión reservada, llevándoles después a Ceuta.

El aeroplano que ha sufrido el accidente formaba parte de una escuadrilla de aparatos ligeros. Tripulado por los citados aviadores, estuvo volando ayer, sobre el mismo punto de hoy, varias horas.

Poco antes de que ocurriera la desgracia, estuvo volando muy bajo, hasta el punto de que una de las alas del aparato, se dió un encontronazo contra una encina, sufriendo algunos desperfectos.

Acaso el desvel que se produjo con este motivo, determinó luego la desgracia.

El teniente Lambertini, tiene también fracturado un brazo.

El juzgado militar, se personó en el lugar del suceso y practicó las diligencias oportunas.

Después del rescate

Lo que dice el sargento Vasallo Melilla 1

Continúan visitando en el hospital de la Cruz Roja al sargento Vasallo muchas personas, incluso comisiones civiles y representantes de los cuerpos de la guarnición.

Vasallo ha recibido un telegrama de sus padres, diciéndole que llegarán mañana procedentes de Córdoba. Hace cinco años que no se ven.

El general Losada ha encargado que salgan a recibirlos y los acompañen hasta el hospital.

Cuenta Vasallo, que la última Nochebuena, al mismo tiempo que recibía un telegrama de su madre deseándole que pasase buena noche, se le ponía por orden de Abd-el-Krim, la cadena que ha llevado al cuello.

La mayor parte de los cautivos que siguen en el hospital, se disputan acompañar a Vasallo.

La madre de un soldado que estuvo enfermo en el cuartel, y que le salvó Vasallo, besó conmovida al salvador de su hijo.

El sargento ha recibido multitud de telegramas de los compañeros de la guarnición y de la Península, saludándole y mostrándole orgullosos de que perteneciera a la clase. Otros telegramas le saludan en nombre de tres mil ayudantes y auxiliares de ingenieros civiles.

En otro telegrama, el alcalde de Córdoba le pregunta el día en que llegará allí para tributarle un homenaje.

Refiere Vasallo, que estando un día en Annual, se le presentó Abd-el-Krim y le pidió un veneno activo. Vasallo les respondió que solo tenía sublimado corrosivo.

El jefe rebelde preguntó entonces que cuál era el veneno más activo, y el sargento le contestó que era el cloruro.

Abd-el-Krim le dijo que lo necesitaba para matar a un perro, y se marchó sonriendo.

Pero Vasallo supo después que lo quería para matar a tres moros que tenía presos.

Como no tenía cloruro potásico le mandó sacar engañosos a paseo y los asesinaron otros tres moros partidarios suyos.

Refiere que después de evadirse los sargentos Guirao y Pino y el cabo Gul, el moro Sidi-Hani, que era guardián de campamento de los prisioneros de Al-Kemara, mató al soldado Miguel Ganes y llevó arrastrando el cadáver hasta la presencia de Abd-el-Krim, quien dijo que estaba bien muerto, porque merecía morir como un perro.

En otra ocasión, cuando los convoyes desembarcaban en la playa de Sidi-Dris, iba a recogerlos Vasallo y varios cableños se ejercitaban al tiro disparando contra treinta y siete cadáveres españoles que había en la playa.

Vasallo, indignado, dijo al «Pajarito»:

—O evita usted ese espectáculo o lo evito yo.

El «Pajarito» rió severamente a los moros, amenzándoles.

Regreso del Rey

Madrid 1

Han regresado el Rey y sus acompañantes.

Vienen satisfechísimos de las entusiastas manifestaciones que los alicantinos han hecho en honor del Rey.

También han llegado a Madrid los infantes D. Carlos y D.ª Luisa. Permanecerán ocho días en Madrid.

Una hija de Lloyd George

Madrid 1

Ha llegado a Madrid una hija del ex primer ministro inglés Lloyd George.

Invitada por la reina doña Victoria, visitará Toledo y otras poblaciones.

CONSEJO APLAZADO

Madrid 1

Se ha aplazado para mañana el Consejo de ministros anunciado para hoy.

La Mutualidad Escolar

Madrid 1

Atendiendo a las solicitudes de ampliación del plazo señalado, en la circular de la Dirección General de Primera Enseñanza, con fecha de treinta de Diciembre de 1922, para la opción a los efectos del nuevo régimen de mutualidad, se amplía hasta el 15 de Marzo próximo, dentro del cual se prepararán nuevas instrucciones de ampliación y solución de las consultas formuladas sobre la materia.

Lerroux a Alicante

Madrid 1

Mañana marchará el señor Lerroux a Alicante, donde pronunciará un discurso.

Le acompañan varios amigos políticos.

El coronel Jiménez Arroyo se fuga a Francia

Madrid 1

No obstante las muchas noticias oficiales publicadas y los telegramas recibidos de Melilla, afirmando que el coronel Jiménez Arroyo, había ingresado en la prisión del Puerte de Rostrogordo, para cumplir sentencia, el periódico «La Voz», insiste en asegurar por noticias de Málaga, que viajeros llegados de Melilla confirman la fuga de dicho coronel.

Este, que se hallaba en libertad provisional, abandonó Melilla en automóvil dirigiéndose a la población francesa de Uxda.

El periódico solicita la aclaración oficial, para que restablezca la exactitud de la referencia.

Trágico accidente de aviación

Madrid 1

Un aviador muerto y otro gravemente herido.

En las inmediaciones de la Puerta de Hierro, evolucionaba sobre el campo de Polo, un aeroplano militar.

Hubo un momento en que el aparato se alejó, pero volvió minutos después y cuando realizaba evoluciones, volóse dar una rápida vuelta de campana, y precipitarse a tierra con enorme velocidad, Cayó frente al chalet del club.

Algunos socios del Real Club, que presenciaron la desgracia, acudieron rápidamente en auxilio de los aviadores. Extrajeron de entre los restos del aparato al capitán de Artillería señor Montero, que murió en el acto de la caída.

El otro tripulante, el teniente señor Lambertini, resultó con gravísimas lesiones, incluso con la fractura del fémur.

Avisadas las autoridades militares, acudieron rápidamente.

El cadáver del capitán Montero fué trasladado al Hospital militar de Carabanchel, quedando veledo por sus compañeros.

El teniente señor Lambertini, fué asistido de primera intención en el chalet del Real Club, trasladándose después en automóvil a la Clínica militar de urgencia del Buen Suceso.

De Málaga. Un compañero de Vasallo. Otras noticias.

Málaga 1

En unión de su padre, ha llegado el practicante de la mina alicantina don José Cánovas Fernández, que durante el cautiverio fué un eficaz colaborador del sargento Vasallo, compartiendo con éste los castigos de los moros por los hechos realizados en favor de los compañeros de infortunio. Fué apaleado brutalmente varias veces; la última, por escribir a Alhucemas pidiendo alimentos.

Ha sufrido dos veces el tifus.

Ha confirmado el rasgo del comandante militar de Alhucemas, ofreciéndose como rehén en cambio de la libertad de las mujeres y niños.

Se muestra muy agradecido de las atenciones recibidas por parte de los melillenses.

En el correo marchó a Carta gena, donde tiene su familia. Se detendrá en Córdoba para saludar a los padres del sargento Vasallo.

También ha llegado el funcionario de la Compañía de España de Colonización, don Fernando Jiménez Pajarero, que ha sido rescatado.

Le aguardaban sus padres y parientes y desahucándose conmovedoras escenas.

Ha marchado a Melilla a saludar al general Navarro el teniente de Regulares señor Fernández Silvestre.

También ha marchado a Cádiz el capitán señor García Peña.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

Maura y Sánchez Guerra conferencian

Madrid 1

Se ha comentado la larga conferencia que celebraron durante el entierro de la viuda de Montero Ríos, los señores Maura y Sánchez Guerra.

Impresiones sobre la sumisión de Abd-el-Krim

Madrid 1

Recogiendo impresiones por cartas llegadas a Madrid y por conversaciones de los prisioneros respecto a la sumisión de Abd-el-Krim, se deduce que éste exige para entenderse con España, que le concedamos las mismas preeminencias que al Raisuni.

Está dispuesto a mandar a sus notables para que se sometán, pero él se niega.

Solicita que las kabilas se extiendan hasta Melilla y que sean gobernadas por sus amigos, que tienen idéntico prestigio que los kaidas amigos del Raisuni, nombrados por las autoridades españolas.

UNA ASAMBLEA

Madrid 1

En los centros políticos, se ha comentado mucho la convocatoria para la asamblea que se celebrará el sábado y domingo en Barcelona por las izquierdas catalanas.

La convocatoria está hecha en términos radicales, y expone la necesidad de que se unan las izquierdas catalanas, en bien de los intereses regionales e idealidades liberales.

Concurrirán a la Asamblea todas las fracciones de las izquierdas.

El principal objeto de los organizadores es crear una fuerza política que se oponga tenazmente a la organización regionalista de La Lliga.

Se tratará de formar una candidatura de las izquierdas con personas de significación.

Las izquierdas catalanas

Madrid 1

En los centros políticos, se ha comentado mucho la convocatoria para la asamblea que se celebrará el sábado y domingo en Barcelona por las izquierdas catalanas.

La convocatoria está hecha en términos radicales, y expone la necesidad de que se unan las izquierdas catalanas, en bien de los intereses regionales e idealidades liberales.

Concurrirán a la Asamblea todas las fracciones de las izquierdas.

El principal objeto de los organizadores es crear una fuerza política que se oponga tenazmente a la organización regionalista de La Lliga.

Se tratará de formar una candidatura de las izquierdas con personas de significación.

Regalo de boda a la ex prisionera Carmen Ubeda

Madrid 1

Entre los jefes y oficiales que integran el Centro del Ejército y Armada, ha surgido la idea simpática, que ha sido muy elogiada de abrir una suscripción con objeto de recaudar fondos para hacer un magnífico regalo de boda a la ex prisionera Carmen Ubeda, que tantas penalidades sufrió durante los diez y ocho meses que estuvo en poder de Abd-el-Krim.

Apenas lanzada la hermosa iniciativa, los jefes y oficiales se apresuraron a contribuir espléndidamente al éxito de la suscripción.

La labor de López Ferrer

Madrid 1

Los periodistas madrileños que estuvieron recientemente en Melilla, dicen que observaron que antiguamente cuando un general ocupaba la Alta Comisaría, se advertía en el edificio de la Comandancia inusitado movimiento, llenándose todo los jefes y oficiales del Ejército que cumplían sus deberes, acudiendo a recibir órdenes y consultas.

Ahora, ocupada por el señor López Ferrer, todo es tranquilidad.

Compañero por un comandante de Estado Mayor, un secretario y un ordenanza, sin ruido se hicieron que deshicieron otros.

UN DETALLE

Valencia 1

Ha circulado el rumor de que ha desaparecido un alto funcionario de un establecimiento bancario de esta población con una importante cantidad de valores.

Se realizan operaciones de arqueo para averiguar la cuantía del desfalco.

La reorganización del Estado

Madrid 1

Hoy ha quedado en poder de todos los ministros, el proyecto de decreto sobre la reorganización del Estado Mayor Central.

Entierro de la viuda de Montero Ríos

Madrid 1

Se verificó el traslado del cadáver de la viuda de Montero Ríos a la estación del Norte, para conducirlo a una finca de Lourizan (Ponfevedra).

Abrió marcha una sección de la Guardia municipal montada.

Presidieron, representando al Rey, el señor Rodríguez Monreloy por la Reina Cristina, el conde de Aguilari, ayudantes, mayordomos e infantes.

La segunda presidencia la componían el marqués de Alhucemas, los nietos de la finada y los ministros.

En el acompañamiento iban numerosos exministros, senadores,

Después del rescate

Lo que dice el sargento Vasallo Melilla 1

Continúan visitando en el hospital de la Cruz Roja al sargento Vasallo muchas personas, incluso comisiones civiles y representantes de los cuerpos de la guarnición.

Vasallo ha recibido un telegrama de sus padres, diciéndole que llegarán mañana procedentes de Córdoba. Hace cinco años que no se ven.

El general Losada ha encargado que salgan a recibirlos y los acompañen hasta el hospital.

Cuenta Vasallo, que la última Nochebuena, al mismo tiempo que recibía un telegrama de su madre deseándole que pasase buena noche, se le ponía por orden de Abd-el-Krim, la cadena que ha llevado al cuello.

La mayor parte de los cautivos que siguen en el hospital, se disputan acompañar a Vasallo.

La madre de un soldado que estuvo enfermo en el cuartel, y que le salvó Vasallo, besó conmovida al salvador de su hijo.

El sargento ha recibido multitud de telegramas de los compañeros de la guarnición y de la Península, saludándole y mostrándole orgullosos de que perteneciera a la clase. Otros telegramas le saludan en nombre de tres mil ayudantes y auxiliares de ingenieros civiles.

En otro telegrama, el alcalde de Córdoba le pregunta el día en que llegará allí para tributarle un homenaje.

Refiere Vasallo, que estando un día en Annual, se le presentó Abd-el-Krim y le pidió un veneno activo. Vasallo les respondió que solo tenía sublimado corrosivo.

El jefe rebelde preguntó entonces que cuál era el veneno más activo, y el sargento le contestó que era el cloruro.

Abd-el-Krim le dijo que lo necesitaba para matar a un perro, y se marchó sonriendo.

Pero Vasallo supo después que lo quería para matar a tres moros que tenía presos.

Como no tenía cloruro potásico le mandó sacar engañosos a paseo y los asesinaron otros tres moros partidarios suyos.

Refiere que después de evadirse los sargentos Guirao y Pino y el cabo Gul, el moro Sidi-Hani, que era guardián de campamento de los prisioneros de Al-Kemara, mató al soldado Miguel Ganes y llevó arrastrando el cadáver hasta la presencia de Abd-el-Krim, quien dijo que estaba bien muerto, porque merecía morir como un perro.

En otra ocasión, cuando los convoyes desembarcaban en la playa de Sidi-Dris, iba a recogerlos Vasallo y varios cableños se ejercitaban al tiro disparando contra treinta y siete cadáveres españoles que había en la playa.

Vasallo, indignado, dijo al «Pajarito»:

—O evita usted ese espectáculo o lo evito yo.

El «Pajarito» rió severamente a los moros, amenzándoles.

Para que su negocio prospere, conviene a V. anunciarse en EL DEFENSOR DE GRANADA

Quien anuncia, vende.

Regreso del Rey

Madrid 1

Han regresado el Rey y sus acompañantes.

Vienen satisfechísimos de las entusiastas manifestaciones que los alicantinos han hecho en honor del Rey.

También han llegado a Madrid los infantes D. Carlos y D.ª Luisa. Permanecerán ocho días en Madrid.

Una hija de Lloyd George

Madrid 1

Ha llegado a Madrid una hija del ex primer ministro inglés Lloyd George.

Invitada por la reina doña Victoria, visitará Toledo y otras poblaciones.

CONSEJO APLAZADO

Madrid 1

Se ha aplazado para mañana el Consejo de ministros anunciado para hoy.

La Mutualidad Escolar

Madrid 1

Atendiendo a las solicitudes de ampliación del plazo señalado, en la circular de la Dirección General de Primera Enseñanza, con fecha de treinta de Diciembre de 1922, para la opción a los efectos del nuevo régimen de mutualidad, se amplía hasta el 15 de Marzo próximo, dentro del cual se prepararán nuevas instrucciones de ampliación y solución de las consultas formuladas sobre la materia.

Lerroux a Alicante

Madrid 1

Mañana marchará el señor Lerroux a Alicante, donde pronunciará un discurso.

Le acompañan varios amigos políticos.

El coronel Jiménez Arroyo se fuga a Francia

Madrid 1

No obstante las muchas noticias oficiales publicadas y los telegramas recibidos de Melilla, afirmando que el coronel Jiménez Arroyo, había ingresado en la prisión del Puerte de Rostrogordo, para cumplir sentencia, el periódico «La Voz», insiste en asegurar por noticias de Málaga, que viajeros llegados de Melilla confirman la fuga de dicho coronel.

Este, que se hallaba en libertad provisional, abandonó Melilla en automóvil dirigiéndose a la población francesa de Uxda.

El periódico solicita la aclaración oficial, para que restablezca la exactitud de la referencia.

Trágico accidente de aviación

Madrid 1

Un aviador muerto y otro gravemente herido.

En las inmediaciones de la Puerta de Hierro, evolucionaba sobre el campo de Polo, un aeroplano militar.

Hubo un momento en que el aparato se alejó, pero volvió minutos después y cuando realizaba evoluciones, volóse dar una rápida vuelta de campana, y precipitarse a tierra con enorme velocidad, Cayó frente al chalet del club.

Algunos socios del Real Club, que presenciaron la desgracia, acudieron rápidamente en auxilio de los aviadores. Extrajeron de entre los restos del aparato al capitán de Artillería señor Montero, que murió en el acto de la caída.

El otro tripulante, el teniente señor Lambertini, resultó con gravísimas lesiones, incluso con la fractura del fémur.

Avisadas las autoridades militares, acudieron rápidamente.

El cadáver del capitán Montero fué trasladado al Hospital militar de Carabanchel, quedando veledo por sus compañeros.

El teniente señor Lambertini, fué asistido de primera intención en el chalet del Real Club, trasladándose después en automóvil a la Clínica militar de urgencia del Buen Suceso.

De Málaga. Un compañero de Vasallo. Otras noticias.

Málaga 1

En unión de su padre, ha llegado el practicante de la mina alicantina don José Cánovas Fernández, que durante el cautiverio fué un eficaz colaborador del sargento Vasallo, compartiendo con éste los castigos de los moros por los hechos realizados en favor de los compañeros de infortunio. Fué apaleado brutalmente varias veces; la última, por escribir a Alhucemas pidiendo alimentos.

Ha sufrido dos veces el tifus.

Ha confirmado el rasgo del comandante militar de Alhucemas, ofreciéndose como rehén en cambio de la libertad de las mujeres y niños.

Se muestra muy agradecido de las atenciones recibidas por parte de los melillenses.

En el correo marchó a Carta gena, donde tiene su familia. Se detendrá en Córdoba para saludar a los padres del sargento Vasallo.

También ha llegado el funcionario de la Compañía de España de Colonización, don Fernando Jiménez Pajarero, que ha sido rescatado.

Le aguardaban sus padres y parientes y desahucándose conmovedoras escenas.

Ha marchado a Melilla a saludar al general Navarro el teniente de Regulares señor Fernández Silvestre.

También ha marchado a Cádiz el capitán señor García Peña.

El aeroplano que ha sufrido el accidente formaba parte de una escuadrilla de aparatos ligeros.

Tripulado por los citados aviadores, estuvo volando ayer, sobre el mismo punto de hoy, varias horas.

Poco antes de que ocurriera la desgracia, estuvo volando muy bajo, hasta el punto de que una de las alas del aparato, se dió un encontronazo contra una encina, sufriendo algunos desperfectos.

Acaso el desvel que se produjo con este motivo, determinó luego la desgracia.

El teniente Lambertini, tiene también fracturado un brazo.

El juzgado militar, se personó en el lugar del suceso y practicó las diligencias oportunas.

UNA ASAMBLEA

Madrid 1

En los centros políticos, se ha comentado mucho la convocatoria para la asamblea que se celebrará el sábado y domingo en Barcelona por las izquierdas catalanas.

La convocatoria está hecha en términos radicales, y expone la necesidad de que se unan las izquierdas catalanas, en bien de los intereses regionales e idealidades liberales.

Concurrirán a la Asamblea todas las fracciones de las izquierdas.

El principal objeto de los organizadores es crear una fuerza política que se oponga tenazmente a la organización regionalista de La Lliga.

Se tratará de formar una candidatura de las izquierdas con personas de significación.

Maura y Sánchez Guerra conferencian

Madrid 1

Se ha comentado la larga conferencia que celebraron durante el entierro de la viuda de Montero Ríos, los señores Maura y Sánchez Guerra.

Impresiones sobre la sumisión de Abd-el-Krim

Madrid 1

Recogiendo impresiones por cartas llegadas a Madrid y por conversaciones de los prisioneros respecto a la sumisión de Abd-el-Krim, se deduce que éste exige para entenderse con España, que le concedamos las mismas preeminencias que al Raisuni.

Está dispuesto a mandar a sus notables para que se sometán, pero él se niega.

Solicita que las kabilas se extiendan hasta Melilla y que sean gobernadas por sus amigos, que tienen idéntico prestigio que los kaidas amigos del Raisuni, nombrados por las autoridades españolas.

UNA ASAMBLEA

Madrid 1

En los centros políticos, se ha comentado mucho la convocatoria para la asamblea que se celebrará el sábado y domingo en Barcelona por las izquierdas catalanas.

La convocatoria está hecha en términos radicales, y expone la necesidad de que se unan las izquierdas catalanas, en bien de los intereses regionales e idealidades liberales.

Concurrirán a la Asamblea todas las fracciones de las izquierdas.

El principal objeto de los organizadores es crear una fuerza política que se oponga tenazmente a la organización regionalista de La Lliga.

Se tratará de formar una candidatura de las izquierdas con personas de significación.

Las izquierdas catalanas

Madrid 1

En los centros políticos, se ha comentado mucho la convocatoria para la asamblea que se celebrará el sábado y domingo en Barcelona por las izquierdas catalanas.

La convocatoria está hecha en términos radicales, y expone la necesidad de que se unan las izquierdas catalanas, en bien de los intereses regionales e idealidades liberales.

Concurrirán a la Asamblea todas las fracciones de las izquierdas.

El principal objeto de los organizadores es crear una fuerza política que se oponga tenazmente a la organización regionalista de La Lliga.

Se tratará de formar una candidatura de las izquierdas con personas de significación.

Regalo de boda a la ex prisionera Carmen Ubeda

Madrid 1

Entre los jefes y oficiales que integran el Centro del Ejército y Armada, ha surgido la idea simpática, que ha sido muy elogiada de abrir una suscripción con objeto de recaudar fondos para hacer un magnífico regalo de boda a la ex prisionera Carmen Ubeda, que tantas penalidades sufrió durante los diez y ocho meses que estuvo en poder de Abd-el-Krim.

Apenas lanzada la hermosa iniciativa, los jefes y oficiales se apresuraron a contribuir espléndidamente al éxito de la suscripción.

La labor de López Ferrer

Madrid 1

Los periodistas madrileños que estuvieron recientemente en Melilla, dicen que observaron que antiguamente cuando un general ocupaba la Alta Comisaría, se advertía en el edificio de la Comandancia inusitado movimiento, llenándose todo los jefes y oficiales del Ejército que cumplían sus deberes, acudiendo a recibir órdenes y consultas.

Ahora, ocupada por el señor López Ferrer, todo es tranquilidad.

Compañero por un comandante de Estado Mayor, un secretario y un ordenanza, sin ruido se hicieron que deshicieron otros.

UN DETALLE

Valencia 1

EL SEÑOR Don Antonio Moreno García. Que falleció en la tarde, a las 65 años de edad, en la Caserita del Duende, (Camino de Jaén).

Lotería Madrid 1. En el sorteo celebrado hoy han obtenido premio los siguientes números: 15 823, premiado con 100 000 pesetas, vendido en Madrid, Valencia, San Felú de Llobregat, Barcelona y Bilbao.

Premiados con 300 pesetas. Centena. 300 625 906 086 746 674 642 941. 366 815 844 808 623 127 229 239.

Cinco mil. 549 588 628 788 120 652 272 152. 525 658 897 470 848 202 140 515.

Siete mil. 574 833 604 903 785 031 903 300. 547 094 277 622 204 415 987 424.

Once mil. 925 179 889 052 195 781 594 084. 066 970 988 039 582 880 856 738.

Diez y seis mil. 776 121 268 691 491 654 773 104. 863 588 652 028 357 456 820 567.

Veintidós mil. 538 670 984 661 218 469 729 511. 281 854 284 880 246 682 657 397.

Veinticinco mil. 019 368 174 504 901 525 917 946. 546 342 610 688 440 987 892 280.

Veintinueve mil. 181 288 995 599 624 813 832 289. 332 321 159 705 950 724 842 989.

Treinta y cuatro mil. 784 705 538 124 423 675 974 487. 541 551 385 230 695 745 088 470.

Treinta y seis mil. 689 412 399 331 797 702 993 937. 422 205 146 556 945 145 293 604.

Veintidós mil. 538 670 984 661 218 469 729 511. 281 854 284 880 246 682 657 397.

Veinticinco mil. 019 368 174 504 901 525 917 946. 546 342 610 688 440 987 892 280.

Veintinueve mil. 181 288 995 599 624 813 832 289. 332 321 159 705 950 724 842 989.

Sindicato de riegos de la Acequia Gorda del Genil CONVOCATORIA. No habiendo celebrado la Junta general ordinaria convocada para el día 31 del pasado mes de Enero y hora de la una de su tarde, en los salones del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, por falta de número, esta tendrá lugar en segunda cita el día 11 del actual, a la misma hora y en el mencionado local, siendo válidos los acuerdos que en ella se adopten, sea cual fuere el número y propiedad de los que asistieran.

SE VENDE un estrado, forrado de damasco antiguo, color granate, en magnífico estado. Tambien se venden algunos cuadros buenos. Razón, Recogidas 25.

VINICULTORES!! Aplicación de «Viniflorador Sulfosforico» para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Vapores correos franceses De la Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur y Lloy Latino. Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, de los buques y telegrafos sin hilos.

Manuel de Argüeso Vinos finos Manzanillas y Amontillados Sanlúcar de Barrameda. Se solicitan buenos agentes para la capital y pueblos de la provincia.

Doctor RIVERA Especialista de Oídos, Nariz, Garganta, Esófago y Bronquios. CONSULTORIO: Ouesta de Gómez, núm. 9. Teléfono, 149. Desde las dos hasta las cuatro. Económica para obreros y empleados, de 7 a 8 de la tarde. Para casos de urgencia, a cualquier hora del día o de la noche.

F. ORTI. INGENIERO TALLERES MECANICOS DE PRECISION. Reparación de maquinaria en general y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema "Valcaros". Gran Capitán, 18, bajo.-GRANADA.

El Sello Instantáneo YER. Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA. El Sello YER cura Jaquecas. El Sello YER cura Cólicos. El Sello YER cura Dolores Reumáticos. El Sello YER cura Dolor de Muelas. El Sello YER cura la Gripe. El Sello YER cura Dolor de Oídos. El Sello YER cura Dolores Nerviosos.

Quié debate el dinero? Puede ganarse enviando nombre y domicilio de un prófugo, año y pueblo en que fué sortado, a la Agencia de calle de Cassipalma, número 4, Málaga, donde una vez comprobado gratificará con 1.000 pesetas a la persona que haga la confidencia, la cual hará un acto de ciudadanía, haciendo cumplir la Ley al que deje de hacerlo, con grandes perjuicios para otros. Se guarda la mayor reserva.

VIDES AMERICANAS. Grandes criaderos en las huertas de «La Torre» y «El Pilar» BARBADOS en todas las variedades desde 30 pts. millar. INJERTOS para viña desde 150 pesetas millar. NINGUNA CASA DE ESPAÑA DEDICADA A ESTOS CULTIVOS VENDE MEJORES PLANTAS NI MAS BARATAS QUE «JUAN LEYVA». Mesones, 3 y 5.-GRANADA.

Fábrica "SAN JOSE" DE M. LÓPEZ LUQUE. SOCIO FUNDADOR DE LA EXTINGUIDA RAZON SOCIAL TORRES Y LOPEZ. Mosalcos. Tubos de Cemento. Escaleras, Lavaderos, Fregaderos, Baneras, Lavabos, Balustradas, Arstospechos, Remates, Pedestales, Fuentes, Cesterías, Banos para jardines, Depósitos de todas dimensiones para agua, aceite, vinos, melazas, etc., y en general, toda clase de piezas en Cemento Armado, Piedra Artificial o Granito de Mármol. Depósito de Cementos Lafarge, Portland Artificial y Cal Hidráulica.

La Favorita Mesones, número 42. Precio fijo. Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad. Aviso a los dueños de Cafés y Establecimientos similares. Si quieren surtirse para los próximos Carnavales, barato y de buen artículo, no dejen de visitarnos. GRANDES EXISTENCIAS.

Agencia de la Propiedad. PRESTAMOS HIPOTECARIOS. Compra y venta de acciones y obligaciones de tranvías, azucareras, eléctricas y toda clase de valores; casas, tierras y solares. CONSULTA DE DERECHO GRATUITA. CUENTAS Y PARTICIONES; expedientes judiciales; declaración de herederos; aprobación de particiones; Consejos de Familia; autorizaciones judiciales, etcétera, etcétera. CERTIFICACIONES DEL CATASTRO y de los Registros de Última Voluntad, Penales, de nacimiento, matrimonio, defunción y otros. Cobro de Créditos. COLOCACION DE CAPITALS grandes o pequeños, por los propios capitalistas. Los que se precupan de tener sus ahorros seriamente garantizados y altamente productivos, deben consultar a esta Oficina, donde hallarán colocación satisfactoria para sus fondos, administrados por ellos mismos y de insuperables garantías. Tramitación rápida. Tarifas económicas. Gran Vía, 8, entresuelo.

Drogueria Alhambra. Almacén de drogas al por mayor y menor, (único en su clase) de Ricardo González Sánchez (en testamento). Centro de especialidades farmacéuticas: Aguas minerales nacionales y extranjeras; Drogas y productos químicos en toda su extensión; Ortopedia y perfumería; Venta exclusiva de los acreditados productos. FABRE-DAYVY, OIBA, ETC. Marqués de Gerona, 2, Granada.

Fábrica "SAN JOSE" DE M. LÓPEZ LUQUE. SOCIO FUNDADOR DE LA EXTINGUIDA RAZON SOCIAL TORRES Y LOPEZ. Mosalcos. Tubos de Cemento. Escaleras, Lavaderos, Fregaderos, Baneras, Lavabos, Balustradas, Arstospechos, Remates, Pedestales, Fuentes, Cesterías, Banos para jardines, Depósitos de todas dimensiones para agua, aceite, vinos, melazas, etc., y en general, toda clase de piezas en Cemento Armado, Piedra Artificial o Granito de Mármol. Depósito de Cementos Lafarge, Portland Artificial y Cal Hidráulica.

1.000 PESETAS en el acto al que facilite domicilio de un prófugo. Reserva absoluta. Escribid a José Luque a Lista Correos de Granada. 1.000 PESETAS.

LA ROSARIO (Sociedad anónima). Casa fundada en 1874. EL REY DEL TOCADOR. JABON AROMAS DE LA TIERRUA. Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Artesa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. SANTANDE.

OSRAM NITRA. La intensidad luminica de la lámpara Osram Nitra a la par que su poco consumo no han sido iguales por ninguna otra marca. OSRAM NITRA.

DENTIFRICOS BÉNEDICTINS DE SOULAC. Con estos Acreditados y Excelentes Dentíficos, se obtienen, usándoseles a diario: DENTADURA Blancoquímica BOCA Y ENCÍAS Sanas ALIENTO Perfumado. ELIXIR POLVOS PASTAS PASTAS-JABÓN en pastillas y en tubos. JABÓN DURO EN CAJITA DE ALUMINIO.

LA REGIONAL

Agencia de Quintas Matriculada

Unica Casa establecida en Granada

DIRECCIÓN Y OFICINAS:

LUIS HERRERO

Plaza de San Agustín, 18, principal, derecha

Mozos del actual reemplazo: La Real Orden de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. 205), os concede el beneficio de servir seis meses el año 1924 y otros seis meses el 925, siendo eliminados de servir en Africa.

Reclutas de 1922: La citada Real Orden, si os acogeis a ella, os exime de Africa, y al cumplir un año en Cuerpos de la Península, sois licenciados con la ilimitada.

Soldados de 1921 y 20: Podeis ser licenciados al día, ya esteis en la Península o en Africa.

Para detalles, escribid o dirigiros a este Consultorio gratuito, de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 9 de la noche.

REPRESENTANTES: En Baza, D. Juan Sánchez, calle del Agua. En Loja, don Antonio Trescastro, Comedias, 10. En Guadix, don Torcuato Nofuentes, Carrera de las Cruces. En Motril, don Antonio García, San Medel, 9.

BANDAJES MACIZOS

DUNLOP

Desde 1º de Enero de 1923

REBAJA DE PRECIOS

15 por 100

TARIFAS POR CORREO

Sociedad Española DUNLOP S. A.

MADRID: Claudio Coello, 106
BARCELONA: Buenos Aires, 19

"San Antonio"

CAL HIDRAULICA
CAL GRASA

Fabrica en Sierra Elvira

Depósito: Plaza Nueva, esquina Cuesta Gomera
Teléfono núm. 512

SE VENDEN
un Carmen en el Albañil, para entregar las llaves, y dos casas más, en sitios céntricos entregando las llaves.—Para tratar, Emilio Carriona, Café de Colón, de cuatro a cinco de la tarde.

SE OFRECE
señora sin niños, para coser ropa blanca de caballero, en casa a domicilio.
Razón: Acera de Canasteros número, 16.



Ford
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

TURISMO

3.910 Pesetas

F.O.E. CADIZ

Jamas antes se habia ofrecido una oportunidad igual

Si Vd. se fija bien, convendrá que no hay razón para que compre otro coche que no sea el Ford: Los precios son los más bajos, los repuestos cuestan mucho menos que otros, los gastos de sostenimiento son más reducidos en general; sin embargo de todo, el Ford le llevará a cualquier lugar a donde quiera ir. En los momentos actuales es preciso mucho ser de común para no gastar como en esas épocas pródigas. Compre un Ford y tendrá un automóvil durable que le proporcionará las comodidades de cualquier otro de mayor precio.

Agente en Granada: Antonio Molina Callejas
CAMPILLO BAJO, 45

LA GRIPPE

os acecha

La GRIPPE está en el aire
NO OS DEJEIS SORPRENDER POR ELLA

Preserváos — Defendeos
con el uso habitual de las

PASTILLAS VALDA

ANTISEPTICAS
Conservad sanos vuestros Bronquios
Aumentad la resistencia de vuestros Pulmones

Las VERDADERAS PASTILLAS VALDA
que comprareis
solamente
en CAJAS a 1.75 pesetas
LLEVANDO EL NOMBRE
VALDA

ANDREU

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TUS

Drongeria Universal

Artículos para pintores.—Productos químicos.—Drogas industriales.—Especialidades

PERFUMERIA (Venta por gramos)
PRECIOS ECONÓMICOS

9, PLAZA BARRABARRA, 9

Traspaso
Se traspasa la acreditada fábrica de jabones del Píoñ. Razón, en la misma fábrica, calle Almona Vieja del Píoñ, número 12.

yl NUEVA CURTIDORA
Mesones, 69 y 68
GRANADA
Farellada, Llamas y Jimenez
Almacén de curtidos y sus similares.—Especialidad en carteras y pelerías de Ubrique.

Barberia higiénica
de Luis Alcalde, instalada en los bajos del Hotel Victoria, Puerta Real. Este acreditado salón de barbería cuenta, entre otras reformas y mejoras, con una estufa de desinfección magnífica.

Maderas GRANDES ALMACENES
La Encarnación
Importantes pastecas de Pino de Plandes y otras clases de Maderas.
Freos especiales
Serrería Mecánica (junto al Teatro Olimpia).
(Cajas para envase)

Tejidos
La casa más antigua y acreditada, en Lomas y Llanos de todas clases y que vende más barato en Granada.
LA LEVANTINA
FABRICA: San Jerónimo, 6

Barberia
de José Avila Sánchez acreditada por sus esmerados servicios.
Calle de San Matías, número, esquina de calle Nava.

La Casa que más barato vende sus Calzados

Zapatería Alhambra

Grandes existencias para la actual temporada

Tenemos gran surtido en Zapatos y Botas piel para Caballero, desde 15 pesetas.

Jiménez y Díaz: 11, Zacatin, 11

TOMO I. Num. 61

Los cuarenta y cinco

FOR ALEJANDRO DUMAS (padre)

Traducción de T. de V.
Casa Editorial Vuelta de Luis Tasso
Calle del Arco del Teatro, 21 y 23.—BARCELONA

señora, y bajar a vuestras habitaciones.
Dichas estas palabras, el hombre cerró la ventana, hizo brotar fuego de una piedra, y encendió una lámpara que extendió hacia un brazo alargado para recibirla.
Chicot era todo ojos.
Pero apenas hubo visto el pálido y sublime rostro de la mujer que recibía aquella lámpara, apenas hubo cogido la mirada dulce y triste que cambiaron el servidor y la señora, cuando palideció y sintió correr por sus venas una especie de estremecimiento glacial.
La joven que apenas tenía veinticuatro años, bajó entonces las escaleras, y su servidor la siguió.
—¡Ah! murmuró Chicot, pasán-

dose la mano por la frente para enjugarse el sudor, y como si al mismo tiempo hubiese querido alejar una visión terrible, —¡ahl de Bouchage, bravo joven, hermoso, enamorado insensato que hablas de tornarte alegre, cantante y feliz, tu divisa pasa a tu hermano, pues nunca más dirás: «hilaniter».

Después bajó a su vez a su habitación, con la frente sombría como si hubiese bajado a algún paso terrible, a algún abismo sangriento, y se sentó en la sombra, subyugado él, el último, pero el más completo tal vez, por la increíble influencia de melancolía que de pedía el centro de aquella casa.

XVIII

La bolsa de Chicot

Chicot pasó toda la noche en su sillón, soñando.
Soñar en la palabra, pues, mejor que pensamientos, fueron sueños los que le ocuparon.

Volver al pasado, iluminar con el fuego de una sola mirada una época casi borrada ya en la memoria, esto no es pensar.
Chicot vivió toda la noche en un mundo dejado ya por él atrás, y poblado de sombras ilustres o graciosas, que la mirada de la mujer pálida, semejante a una lámpara fiel, le mostraba desfilando una a una ante él con su cortejo de recuerdos felices y terribles.
Chicot, que sentía tanto sueño al volver del Leubre, no pensó ni siquiera en acostarse.
Así, cuando el alba fue a platear los cristales de la ventana, dijo:
—La hora de los fantasmas ha pasado; ahora se trata de pensar un poco en los vivos.
Y se levantó, se ciñó su larga espada, echó sobre sus hombros un sobretodo de lana de color de vino y de un tejido impenetrable para las lluvias más fuertes, y con la estóica firmeza del sabio, examinó de una mirada el fondo de su bolsa y la suela de sus zapatos.
Estos le parecieron a Chicot dignos de comenzar una campaña;

aquella le merecía una atención particular.
Haremos, pues, un alto en nuestro relato, para tomarnos el tiempo de describirla a nuestros lectores.
Como hombre de ingeniosa imaginación, como todo el mundo sabe, Chicot había ahuecado la viga maestra que atravesaba su casa de parte a parte, concurriendo de este modo al adorno, pues estaba pintada de varios colores, y a la solidez, porque tenía diez y ocho pulgadas de diametro lo menos.
En aquella viga, mediante una concavidad de un pie y medio de largo por seis pulgadas de ancho, había hecho un cofre cuyos costados contenían mil escudos de oro.
Ahora bien, he aquí el cálculo que se había hecho Chicot:
—Gasto al día veintinueve partes de unos de esos escudos; tengo, pues, ahí, para vivir veinte mil días. No los viviré nunca, pero puedo llegar a la mitad, y además a medida que envejezca, mis necesidades, y, por consiguiente, mis

gastos, aumentarán, porque es preciso que el bienestar progresen en proporción a la disminución de vida. Con todo eso, tengo para vivir bien veinticinco o treinta años. Vamos, a Dios gracias, es bastante.
Chicot se encontraba, pues, gracias, al cálculo que acabamos de hacer, uno de los más ricos rentistas de la villa de París, y esta seguridad de su porvenir le daba cierto orgullo.
No que Chicot fuese avaro; al contrario, durante mucho tiempo fue hasta pródigo; pero la miseria le causaba horror, porque sabía que cae en las espaldas como un manto de plomo, y que encorva a los más fuertes.
Aquella mañana, pues, al abrir su caja para hacer sus cuentas respecto a él mismo, se dijo:
—¡Voto val El siglo es duro y los tiempos no están para generosidades. No tengo que usar delicadas con Enrique. Estos mil escudos no me previenen de él, sino de un tío que me había prometido seis veces más: es verdad que este tío era soltero. Si fuese de noche aún, iría a coger esos cien

escudos de la bolsa del rey; pero es de día y no puedo recurrir más que a mí mismo o a Gorenflot.
Esta idea de sacar el dinero a Gorenflot hizo sonreír a su digno amigo.
—Sería digno de verse—continuó,—que maese Gorenflot, que me debe su fortuna, negase cien escudos a su amigo para el servicio del rey que le ha nombrado prior de los Jacobinos. ¡Ah!—continuó moviendo la cabeza.—ya no es Gorenflot. Si, pero Roberto Briquet es siempre Chicot. Pero esa carta del rey, esa famosa epístola destinada a incendiar la corte de Navarra, tenía que ir a buscarla antes de que saliese el día, y ya es de día. ¡Bah! ya tendré ese expediente y servirá para darle un golpe terrible en la cabeza de Gorenflot; si tu cerebro me parece demasiado duro de persuadir. En marcha pues!
Chicot ajustó la plancha que ocultaba su escondrijo, la aseguró con cuatro clavos, la recubrió con la lona, por la cual sembró el polvo suficiente para llenar las